



2006年,偃阳故城被国务院列为全国重点文保单位



故城夯土墙上散落的碎古陶



北城墙

台儿庄偃阳故城遗址最新一次考古勘探工作结束

千年偃阳故城或“昨日重现”

文/片 本报记者 李泳君 杨兵三 本报通讯员 张涛

偃阳故城位于枣庄市台儿庄区涧头集、张山子镇一带,偃阳故城因鲁襄公十年(公元前563年)的偃阳之战而名垂史册。尽管时间已过去了2000多年,但故城轮廓犹在,周边城墙遗址清晰可见,故城内到处残留着古陶碎片。近日,台儿庄区与山东省考古研究所又一次对古遗址进行了全面勘探。勘探之后,大战旧址、偃阳故城遗址文保规划有望“呼之欲出”。

故城遗址上,能随手捡到古陶碎片

偃阳古城位于台儿庄区涧头集镇西南5公里处。3月20日,记者实地探访偃阳故城遗址,沿着城里村村口古城墙遗址往东走约几百米,在一条东西走向、高出地平四五米、南北宽幅20多米的长堤土垄,山东省1977年公布的山东省重点文物保护单位“偃阳故城”的文物保护标识碑矗立其上。

紧接着另一座标有“偃阳故城”标识牌乃是国务院于2006年公布的第六批全国重点文物保护单位。“这个长堤就是偃阳故城的北城墙。”涧头集镇一名了解偃阳故城情况的工作人员张涛向记者介绍。

“偃阳城依土山而建,城周长大三千多米,南北长,东西宽,大体呈长方形,至今城墙最高处(北城墙)尚高出地平面8至10米,并建有6座城门。”台儿庄区宣传部副部长李

振启说。

虽然历经千年洗礼,但是时至今日,土垄上面随处仍能捡到古陶片,偃阳故城内外及南部山阴,常有各种豆、罐、盆之类的陶片散见,还有砖、板瓦、瓦当、铁渣甚至楚贝币、铜剑、铜镞、铜印和石器等物偶现。“之前附近也有村民运气好的话,会捡到一些箭头,现在很多在土垄上仍留有那个年代的砖和陶瓷碎片。”李振启在堤下不到十米的距离,未经泥土覆盖就能很轻易的找到多个碎片。

“周边地区出土的古陶最多,但是以偃阳砖最好。这些都是经过特殊工艺加工而成,坚韧性出色,即使到了现在也仍坚硬无比,很多人得到之后都用它做砚台。”李振启称。

曾进行46天抢救性发掘,共发掘4座墓葬

经过勘测,偃阳故城的城墙周长3293米,南北长,东西短,当地说是“九里单八步”。如今,城内已经被绿波浩渺的麦苗所覆盖,在南城墙的靠西,沉浮在麦浪里的山丘名叫米山。“当年偃阳国曾将米山当作疑兵之计使用。”李振启说。

1992年,台儿庄区文物管理部门在偃阳故城里的米山东侧实施了历时46天的抢救性发掘,共发掘墓葬4座,出土文物51件(套)。1994年,市、区文物管理部门联合对偃阳故城进行了历时52天的勘探,找出了故城内的宫殿、居民区、墓区和作坊、冶铁等遗址。

公开资料显示,早在2007年,中国社会科学院考古研究所北京队与当地文物部门合作,又于夏季和秋季两次对故城遗址进行了考

古钻探调查。经实地测量,该城为长方形,其周长大约是3400余米。城东门与南门的门道宽度皆不及4米,可通行宽度都在3米左右。

20日探访过程中发现,在城墙的东北角的过个地方存有多个直径不到十厘米的黑洞,“这应该是文物部门用探铲考古用的。这种工具使用时垂直向下撞击地面,可深逾20米,利用半圆柱形的铲可以将地下的泥土带出,并逐渐挖出一个直径约十几厘米的深井,以了解地下有无文化积存。”李振启解释说,偃阳故城古物较多,曾有盗掘风猖獗一时,公安机关为此作过专案打击。为了免遭深害,国务院于2006年批准将偃阳故城列为国家级重点文物保护单位。



现场捡到的古砖



城内已经被麦浪覆盖

勘探58天 故城布局“摸清”

偃阳故城历经几次发掘,但是为了掌握偃阳故城更为详实的数据,前一段时日,由台儿庄区文广新局与山东省文物考古研究所专业技术人员联合勘探,历时58天。本次考古勘探进一步明确偃阳故城遗址内的布局,清晰勘探出遗址区内城墙、城门、宫殿、壕沟、水门、街道、房址、墓区、作坊、冶铁等分布格局特点,为大遗址保护规划编制提供了最详实的资料。

“目前,偃阳故城遗址考古勘探工作全面结束,很快山东省考古研究所的报告就会下来,这必将为下一步偃阳故城的开发和研究奠定更为坚实的基础。”台儿庄区文广新局副局长陈永刚介绍说。

勘探期间,台儿庄文广新局局长戚涛实地查看考古勘探现场,详细了解了遗址考古勘探的现状,并根据勘探出最新的资料信息,对下一步的保护规划、展示利用工作提出新的要求。戚涛表示,要明确责任,高度重视,高标准高质量做好大遗址保护规划承担的工作任务。要进一步加快偃阳故城遗址保护规划工作的推进,依托北京清华同衡规划设计研究院有限公司,科学规划,做好遗址的保护及展示规划。同时,要把时间往前赶提前完成大战旧址、偃阳故城遗址文保规划工作,使台儿庄区文物保护开发工作再上新台阶。

相关链接

偃阳力敌13国 苦战月余灭亡

鲁襄公十年(公元前563年)四月初,晋侯以霸主身份联合宋、卫、曹、吴、邾(zhu)、滕、薛、杞、小邾、齐和吴13国联军气势汹汹杀向偃阳国。偃阳国君是个有勇有谋的国君,他毫无惧色,顽强抵抗。诸侯之师连攻数日未克。鲁国孟氏的家臣秦董父,押送辎重车辆到达前线,为坚守城池,偃阳军打开城楼的悬门出兵欲夺取敌军辎重,而诸侯军乘机而入。偃阳守军忙放下悬门截敌,打算将敌军分而歼之。此时,身为鲁国陬(zou)邑大夫的叔梁纥(孔子之父孔纥,字叔梁)双手托起千斤闸门,让攻入城内的军士撤出。因此,叔梁纥以勇力而闻名于世。经历这次历时一月之久的攻坚战,偃阳城遂有“城小而固”之称。

偃阳城内西南有一座小山,传说诸侯大军围城之前,偃阳国君作了充分准备,巧施一计,命令士卒背着小米在小山上遍洒,一夜之间,变成了一座金灿灿的米山。诸侯大军一到,主将骑马观战,随从一将看见米山,心中一惊,便说:“偃阳城小而固,易守难攻,又有堆积如山的粮米,坚守一年半载,何足为虑。”主将对小山细细观察,沉思良久,取出箭来,“嗖嗖嗖”三箭,箭头着米而倒。主将哈哈大笑说:“如果是米山,箭头射入不会倒地,而今箭头着米不入,一定是石山。此乃疑阵,不足为虑。”于是下令13国诸侯军奋力攻城。尽管偃阳军民拼死守城,但终因寡不敌众,13国诸侯联军用了29天的时间将偃阳城攻下,从而灭掉了偃阳国。

后来,人们就把这段故事叫做“一箭破城记”,把这座山叫做米山。中国古典小说《东周列国志》第60回“智武子分军肆敌,偃阳城三将斗力”和第61回“晋悼公驾楚会萧鱼,孙林父因歌遂献国”就叙述了春秋偃阳大战的场面。灭亡后,属于宋。楚灭宋后,改偃阳为傅阳。秦代设傅阳县。